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Abstract: The action of Melongozid and microelements on the productivity of an apple trees is 

considered.Melongozid and microelements changed the direction of metabolic processes and growth 

stimulators/growth inhibitors ratio increase of apple productivity. The positive action of Melongozid and 

microelements was manifested in more degree to new perspective apple trees and can be used for increase 

the productivity.  
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 Introducere 

 Depunerea şi diferenţierea mugurilor florali la fel ca şi alte procese fiziologice sunt coordonate de 

activitatea sistemului hormonal al plantelor, care este mobilă şi determină intensitatea proceselor de vegetaţie  

jucând un rolul semnificativ pe parcursul întregii perioade de vegetaţie. Traversarea momentului de la o fază 

la alta este precedată de modificarea claselor principale a stimulatorilor şi inhibitorilor de creştere, ce 

influenţează  transportul asimilatelor şi metabolismul organismului vegetal când compuşii auxin – fenolici 

manifestă proprietăţi de bază a reglării activităţii mecanismelor endogene a plantelor, modificările cărora au 

fost cercetate pe parcursul diferitor fenofaze. Conform literaturii de specialitate, atât glicozidele steroidale, 

cât şi microelementele studiate influenţează  mecanismul activităţii stimulatorilor şi inhibitorilor endogeni, 

îndeosebi, celor auxin–fenolici. S-a constatat că acţiunea factorilor exogeni influenţează activitatea 

mecanismului endogen, îndeosebi celui auxin –fenolic,   care prezintă unul dintre cele mai răspândite modele 

de sinteză şi distribuire a asimilatelor între părţile componente şi organele coroanei  pomilor de măr. Aceste 

condiţii contribuie la crearea stării fiziologice optimale determină caracterul proceselor de creştere şi 

dezvoltare reproductivă a pomilor de măr. Reieşind din cele expuse am studiat acţiunea statutului hormonal 

asupra activităţii biologice a stimulatorilor şi inhibitorilor de creştere, îndeosebi, a complexului auxin –

fenolic, precum şi bilanţul acestora sub influenţa unui dintre reprezentanţii clasei glicozid-steroidale , 

Melongozidă O în combinaţie cu microelementele Zn şi B.  

 

 Materiale şi metode 

 S-a cercetat influenţa preparatului Melongozida O (reprezentant al clasei fitosteroizilor) în 

combinaţie cu microelementele Zn şi B asupra activităţii fitohormonilor endogeni în diferite organe ale 

pomilor de măr a soiurilor Florina şi Golden Delicious.  

 Activitatea biologică a fitohormonilor endogeni a fost studiată conform metodei descrise de către V. 

Chefeli etc. (1973). 

 Investigaţiile au fost efectuate în condiţiile de lizimetre a casei vegetale a Institutului de Genetică, 

Fiziologie şi Protecţie a plantelor al AŞM. 

Schema experienţei: 

 1. Pomi martor (trataţi cu apă). 

 2. Pomi trataţi cu soluţie de Melongozidă O (0,001%); 

 3. Pomi trataţi cu soluţie de Melongozidă O (0,001%) +Zn (0,1% sulfat de zinc)+B(0,5% acid boric). 

 Aceste cercetări le-am efectuat pe parcursul diferitor etape a perioadei de vegetaţie în organele 

pomilor de măr a soiurilor Floirina şi Golden Delicious cultivaţi în condiţiile casei de vegetaţie.  Conform 

informaţiei din literatura de specialitate şi datelor obţinute, bilanţul auxin – fenolic în organele pomilor de 

măr depinde în măsură hotărâtoare de proprietăţile biologice ale soiurilor, faza de vegetaţie, timpul tratării 

pomilor, prezenţa  sau absenţa  fructelor etc. 
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 Rezultate şi discuţii 

Pe parcursul fazei butonului roz, frunzele şi butonii pomilor se caracterizează prin activitatea 

stimulatorică sumară unde predomină influenţa sporită a AIA şi minoră, a inhibitorilor de creştere, îndeosebi, 

florizina şi cvercitina, care conform datelor literaturii de specialitate, exercită funcţia de reglator al creşterii 

şi dezvoltării plantelor, influenţând transportul auxinelor. Dinamica activităţii auxinelor şi inhibitorilor în 

fenofaza menţionată în peţioli este analogică cu cea din frunze. În acelaşi timp, constatăm că activitatea 

sumară a stimulatorilor şi activitatea AIA posedă indici mai majori în peţiolul frunzelor comparativ cu 

pedunculul butonului. Printre inhibitorii endogeni în peţiolul frunzelor o importanţă majoră o manifestă 

activitatea cvercitinei, care determină ameliorarea elasticităţii şi plasticităţii vaselor conductoare, prin 

urmare, a sistemului de  transport a substanţelor sintetizate .  

În fenofaza formării fructelor, frunzele şi fructele tinere se disting prin acumularea semnificativă a 

stimulatorilor şi, neesenţială, a inhibitorilor de creştere din clasa fenolilor, care joacă un rol important în 

reglajul activităţii auxinice şi care blochează transportul auxinelor, prin urmare, a substanţelor nutritive, fapt 

ce ameliorează mersul proceselor de fotosinteză şi creştere a plantelor. Frunzele şi fructele tinere se 

deosebesc printr-un conţinut sporit a AIA şi a raporturilor majore AIA/florizina şi AIA /cvercitina. O situaţie 

asemănătoare a fost evaluată şi în peţiolul frunzelor şi pedunculul fructelor. Diferenţa a fost depistată numai 

în valoarea indicilor cantitativi.  

Fructele căzute şi peţiolul lor posedă indici minori ai activităţii stimulatorice ceea ce adevereşte faptul 

prezenţii transportului nesatisfăcător a substanţelor nutritive şi, în final provoacă căderea prematură a lor. Pe 

parcursul creşterii lăstarilor anuali  au fost stabilite diferenţe semnificative a indicilor menţionaţi. Faza 

iniţierii creşterii vegetative a lăstarilor anuali se caracterizează prin sporirea activităţii, îndeosebi, a AIA şi 

concomitent a acumulării unor inhibitori din clasa flavanolilor. În timpul lansării creşterii vegetative a 

lăstarilor anuali frunzele amplasate la mijlocul lăstarilor şi cele de la baza lor se disting prin activitatea 

stimulatorica sumară, unde predomină şi activitatea  sporită a AIA. 

Valoarea sumară a stimulatorilor şi activitatea AIA este mai mare în timpul fazei creşterii intensive a 

lăstarilor anuali. 

Pe parcursul fenofazei menţionate în frunzele amplasate la vârful lăstarilor şi la baza lor a pomilor 

soiului Florina, altoiţi pe portaltoi pitic M26 şi semipitic MM106 se caracterizează prin activitatea sumară 

stimulatorică mai mare comparativ cu faza precedentă creşterii intensive a  lăstarilor, unde predomină 

activitatea sporita a AIA - regulatorul principal al proceselor de creştere. Informaţii analogice au fost 

publicate în literatura de specialitate. În acelaşi timp constatăm că pomii soiului Florina altoiţi pe portaltoi 

M26 posedă indici mai majori comparativ cu cele de pe portaltoiul MM106. În aceasta fază un interes 

deosebit prezintă activitatea biologică a inhibitorilor  de origine fenolică care se  manifestă mai intensiv 

comparativ cu cea stimulatorică  ceia ce probabil, indică asupra participării lor în reglajul metabolismului 

auxinelor, şi blochează transportul lor în alte organe.  

O activitate stimulatorică a fost observată şi în peţiolul frunzelor, care joacă un rol important în 

transportul şi a dislocarea asimilatelor. Însă valoarea acestor indici se manifestă este mai mică comparativ cu 

ale frunzelor. Acumularea florizinei şi cvercitinei decurge accentuat, fapt, care contribuie la ameliorarea 

elasticităţii sistemului vaselor conductoare. Prezenţa comună a AIA, florizinei şi cvercitinei,  contribuie la 

activitatea concomitentă a acestora.  

În fenofaza încetinirii creşterii vegetative a lăstarilor anuali a fost depistată o diminuare a activităţii 

sumare stimulatorice, nivelul AIA, fiind mai mic şi sporirea activităţii inhibitorice de creştere, în deosebi, a 

florizinei şi cvercitinei, care, probabil, determină rolul de marcher în procesul inhibării creşterii vegetative a 

plantelor.  

În faza menţionată, sub acţiunea preparatelor utilizate în frunze creşte semnificativ activitatea 

inhibitorică, îndeosebi, a florizinei şi cvercitinei, comparativ cu pomii martor. Menţionăm că peţiolul 

frunzelor se distinge prin indici mai sporiţi ai activităţii inhibitorice comparativ cu frunzele. 

Fenofaza depunerii şi diferenţierii mugurilor florali la pomii de măr (trataţi şi netrataţi) se 

caracterizează prin dimininuarea continuă a activităţii sumare stimulatorice, parţial, a AIA şi majorarea 

activităţii inhibitorilor, în primul rând a florizinei şi cvercitinei ceea ce se explică prin faptul că frunzele 

pintenilor sintetizează asimilate destinate depunerii butonilor generativi şi asigurării recoltei anului viitor. De 

menţionat, că florizina este substanţa de bază a pomilor roditori de măr, care determină depunerea şi 

diferenţierea mugurilor florali, iar cvercitina joacă rolul hotărâtor în protejarea sistemului conductor al 

plantelor.  

Sub influenţa Melongozidei + Zn + B  are loc modificarea vectorului proceselor metabolice, precum şi 

a unor compuşi indolici şi fenolici (AIA florizina, cvercitina). Soiul Florina reacţionează mai adecvat în 

cazul tratării cu Melongozidă +Zn +B în comparaţie cu Golden Delicious. 
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Totalizând cele expuse concluzionăm:  

 fenofaza depunerii şi diferenţierii mugurilor florali este condiţionată de modificările raportului 

stimulator-inhibitor, canalizat în direcţia componentei inhibitorice; 

 cele mai semnificative modificări le suportă AIA, florizina, cvercitina, ceea ce atestă participarea 

acestor compuşi în procesele metabolice şi care induc depunerea şi diferenţierea mugurilor florali; 

 influenţa Melongozidei în amestec cu microelementele Zn şi B se efectuează prin modificarea 

complexului auxin-fenolic, care exercită controlul sintezei, transportului şi utilizării asimilatelor, participă la 

funcţionarea relaţiilor donor-acceptor, unde AIA joacă rolul de activant al proceselor de diferenţiere, iar 

florizina şi cvercitina participă la reglarea metabolismului, transportului asimilatelor şi distribuirea 

substanţelor de rezervă, asigurând realizarea deplină a potenţialului genetic al plantelor. 

Melongozida O în amestec cu microelementele Zn şi B, interactivând cu componentele sistemului 

hormonal a pomilor de măr, probabil, participă la reglarea proceselor de sinteză şi a activităţii auxinelor şi 

polifenolilor endogeni, îndeosebi florizina şi cvercitina rolul cărora se manifestă prin reglarea 

metabolismului auxinelor, transportul asimilatelor şi a substanţelor de  rezervă. 
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